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单元测试一 行列式 

一、选择题 

1、设 ,

333231

232221

131211














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
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


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A ,

2

2

2

32313331
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12111311
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

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




















aaaa

aaaa

aaaa

B  

且｜A｜＝m，则｜B｜＝ 

（A）m． （B）－8m． （C）2m． （D）－2m． 

2、设 n阶矩阵 A＝［1，2，…，n］，B＝［n，1，…，n－1］，若行列式｜A｜＝1，则 

｜A－B｜＝ 

（A）0．  （B）2． 

（C）1＋（－1）n＋1．             （D）1＋（－1）n． 

3、下列 n 阶行列式中，取值必为－1 的是 

（A）

1

1

1

1

 ．       （B） 

11

11

11

11

  

（C）

0100

0000

0010

0001

1000













.         （D） 

0001

0100

0010

1000











    

4、设1，2， 3，1，2，均为四维列向量，A＝［ 1， 2， 3，1］，B＝［ 3， 1， 2，2］，且|A|＝1，|B|

＝2，则|A+B|＝ 

   （A）9.    （B）6.    （C）3.    （D）1. 

5、已知1，2，1，2，都是 3 维列向量，且行列式 

   |1   1  |＝|1  2  |＝|2  1  |＝|2  2  |＝3, 

那么|－2  a1 + a2  1+22|＝ 

（A）－18.   （B）－36.   （C）64.   （D）－96. 

二、填空题 

1、 







a

aa

aa

a

4300

320

021

001

______． 
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2、行列式 

4321

4321

4321

6789

333

222

D ______． 

3、设 A＝[1，2，3]是 3 阶矩阵，且｜A｜＝4．若 B＝[1－32＋23，2－23，22＋3]，则｜B｜＝______． 

4、设四阶方阵 A＝[，2，3，4]，B＝[，2，3，4]，其中，，2，3，4均为四维列向量，且｜A｜＝4，｜

B｜＝－1，则｜A－3B｜＝______． 

5、设四阶行列式

2222

2143

6430

4321

|| A ，则 A11＋2A21＋A31＋2A41＝______． 

三、计算题与证明题 

1、计算行列式

1

1 2

2 3

3

1 0 0

-1 1 0
=

0 1 1

0 0 1 1

b

b b
D

b b

b



 

 

的值． 

2、计算行列式

1 2 2 2

2 2 2 2

2 2 3 2

2 2 2

D

n

 的值． 

3、已知

17 2 7

2 14 4 0

2 4 14







 

 



，求的值． 

4、A 是 n 阶可逆矩阵，A 与 A-1 的元素都是整数，证明：|A|=±1． 

5、设 A 是 n 阶矩阵，证明存在非 0 的 n 阶矩阵 B 使 AB=0 的充分必要条件是|A|=0． 

单元测试二 矩阵 

一、选择题 

1、设矩阵
























1000

0101

0020

0201

A ，矩阵 B满足 AB＋B＋A＋2E＝0，则｜B＋E｜＝ 

（A）－6． （B）6． （C） 
12

1
 （D） 

12

1
 

2、已知 A＝

















520

310

002

，矩阵 B 满足 A
*
B＋2A

-1＝B，其中 A
*
是 A 的伴随矩阵， 
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则 |B|＝ 

（A） .
15

2
    （B） .

9

2
    （C） .

30

1
    （D） .

12

1
 

3、设 A 为三阶方阵，A
*
为 A 的伴随矩阵，|A|＝

3

1
，则|4A－（3A

*
）-1|＝ 

（A） .
3

1
    （B）3．    （C）6．    （D）9． 

4、设 A＝



















0021

0031

1200

2500

，则 A
-1＝ 

（A） 



























0011

0032

5200

2100

    （B） 



























0052

0021

1100

3200

 

（C） 



























0052

0021

2100

3100

    （D） 



























0052

0021

2100

3100

 

5、设 A、B 均为 n 阶可逆矩阵，且（A+B）2＝E，则（E+BA
-1）-1＝ 

（A）（A+B）B.      （B）E+AB
-1

. 

（C）A（A+B）.     （D）（A+B）A. 

二、填空题 

1、若



















500

043

021

A ，则矩阵 A的伴随矩阵 A*＝______． 

2、已知1＝（1，0，0）T，2＝（1，2，－1）T，3＝（－1，1，0）T且 A1＝（2，1）T，A2＝（－1，1）T，

A3＝（3，－4）T，则 A＝______． 

3、设 A，B均为三阶矩阵，E是三阶单位矩阵，已知 AB＝2A＋3B，















 



2100

0150

609

A ，则（B－2E）
－1＝______． 

4、设 ,

163

016

001

















A B＝（E－A）（E＋2A）
－1，则（B－E）

－1＝______． 
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5、已知 ,

202

030

102

















A ,

000

010

001

















B 若 X满足 AX＋2B＝BA＋2X，那么 X2＝______． 

三、计算题与证明题 

1、设 1

1 1 1

1 2 1

1 1 3

A

 
 


 
  

，求
* 1( )A 

． 

2、设

1 1 0 0

1 1 0 0

0 0 1 0

0 0 1 1

A

 
 
 
 
 
 

，求 nA ． 

3、若 A 是对称矩阵，B 是反对称矩阵，则 AB 是反对称矩阵的充要条件是 AB=BA． 

4、设 A 是 n 阶矩阵， 0mA  ，证明 E A 可逆． 

单元测试三 向量组的线性关系与秩 

一、选择题 

1、设向量组 ，  ， 线性无关， ，  ， 线性相关，则 

（A） 必可由  ， ， 线性表示. 

（B）  必不可由 ， ， 线性表示. 

（C） 必可由 ，  ， 线性表示. 

（D） 必不可由 ，  ， 线性表示.  

2、设向量组（Ⅰ）
1 2 3 4   ， ， ， 线性无关，则与向量组（Ⅰ）等价的向量组是 

（A） 1 2 2 3 3 4 4 1+ + + + .       ， ， ，  

（B） 1 2 2 3 3 4+ + + .     ， ，  

（C） 1 2 2 3 3 4 4 1+ - + - .       ， ， ，  

（D） 1 1 2 2 3 3 4 4 1+ + + - .        ， ， ， ，  

3、设向量组1，2，3线性无关，则下列向量组中线性无关的是 

（A）1－2，2－3，3－1． 

（B）1－2，2＋3，3＋1． 

（C）1＋2，31－52，51＋92． 

（D）1＋2，21＋32＋43，1－2－23． 
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4、向量组1＝（1，3，5，－1）T，2＝（2，－1，－3，4）T，＝（6，4，4，6）T，4＝（7，7，9，1）T，

5＝（3，2，2，3）T的极大线性无关组是 

（A）1,2, （B）1，3，5. （C）2,3，4． （D）3，4,5． 

5、设向量组Ⅰ：
1 2 r  ， ，， 可由向量组Ⅱ：

1 2, , , s   线性表示，则 

（A）当 r<s 时，向量组（Ⅱ）必线性相关. 

（B）当 r>s 时，向量组（Ⅱ）必线性相关. 

（C）当 r<s 时，向量组（Ⅰ）必线性相关. 

（D）当 r>s 时，向量组（Ⅰ）必线性相关. 

二、填空题 

1、向量组 1 (1,0,1,2)T  ， 2 (1,1,3,1)T  ， 3 (2, 1, 1,5)Ta    线性相关，则 a=______. 

2、已知向量组1＝（1，2，－1，1）T，2＝（2，0，t，0）T，3＝（0，－4，5，t）T 线性无关，则 t 的取值

为______． 

3、已知1＝（1，4，2）T，2＝（2，7，3）T，3＝（0，1，a）T 可以表示任意一个三维向量，则 a 的取值为

______． 

4、设 4 阶矩阵 A 的秩为 2，则
*( )r A ______． 

5、与 1 (1, 1,0,2)T   ， 2 (2,3,1,1)T  ， 3 (0,0,1,2)T  都正交的单位向量是______． 

三、计算题与证明题 

1、如果秩
1 2 1 2 1( , , , ) ( , , , , )s s sr r        ，证明

1s 
可由

1 2, , , s   线性表出. 

2、已知向量组
1

0

1

1



 
 


 
  

，
2 2

1

a



 
 


 
  

，
3 1

0

b



 
 


 
  

与
1

1

2

3



 
 


 
  

，
2

3

0

1



 
 


 
  

，
3

9

6

7



 
 


 
  

有相同的秩，且
3 可由

1 2 3, ,   线性表出，求 a，b 的值. 

3、已知线性方程组 

1 1 2 2 3 3 4 4 5

1 1 2 2 3 3 4 4 5

1 1 2 2 3 3 4 4 5

1 1 2 2 3 3 4 4 5

,

,

,

a x a x a x a x a

b x b x b x b x b

c x c x c x c x c

d x d x d x d x d

   


   


   
    

 

的通解是 (2,1,0,3) (1, 1,2,0)T Tk  ，如今 ( , , , ) , 1,2, ,5.T

i i i i ia b c d i    

试问：（Ⅰ） 1 能否由 2 3 4, ,   线性表出？ 

（Ⅱ） 4 能否由 1 2 3, ,   线性表出？并说明理由. 

单元测试四 线性方程组 

一、选择题 
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1、某五元齐次线性方程组经高斯消元系数矩阵化为





















02

251

43211

 

自由变量若取为 

（1）x4，x5    （2）x3,x5    （3）x1,x5    （4）x2，x3 

那么，正确的共有 

（A）1 个．    （B）2 个．    （C）3 个．    （D）4 个． 

2、要使
1

1

0

2



 
 


 
  

，
2

0

1

1



 
 


 
  

都是线性方程组 0Ax  的解，只要系数矩阵 A为 

（A）
2 1 1

4 2 2

 
 

  
．     （B）

2 0 1

0 1 1

 
 
 

． 

（C）
1 0 2

1 0 2

 
 

 
．      （D）

0 1 1

4 2 2

0 1 1

 
 

 
 
  

． 

3、已知1，2是非齐次线性方程组 Ax＝b 的两个不同的解，那么 

1－2，  31- 22，  
3

1
（1+22），  

2

1
（1+2） 

中，仍是线性方程组 Ax＝b 特解的共有 

（A）4 个．    （B）3 个．    （C）2 个．    （D）1 个． 

4、已知
1 2 3 4, , ,    是齐次方程组 0Ax  的基础解系，则此方程组的基础解系还可以是 

（A）
1 2 2 3 3 4 4 1, , , .            

（B）
1 2 3 4 3 4, , , .        

（C）
1 2 3 4, , ,    是一个等价向量组． 

（D） 1 2 3 4, , ,    是一个等秩向量组． 

5、设 A 是 m×n 矩阵，A
T是 A 的转置，若1，2，…，t 是齐次方程组 A

T
x＝0 的基础解系，则秩 r（A）＝ 

（A）t．    （B）n－t．    （C）m-t．    （D）n－m． 

二、填空题 

1、设 A是五阶矩阵，A*是 A的伴随矩阵，若1，2是齐次线性方程组 0Ax  的两个坐标不成比例的解，那么秩

r（A*）＝______． 

2、已知方程组

1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

2 ,

,

4 5 5

x x x b

x x x b

x x x b





  


  
   

总有解，则应满足______． 
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3、已知齐次线性方程组















02

.03)2(

033

321

321

321

xxx

xxax

xxax

有无穷多解，则 a＝______． 

4、设 A为三阶非零矩阵，

1 2 2

4 3

3 1 1

B t

 
 


 
   

，且 0AB  ，则 0Ax  的通解是______． 

5、已知非齐次线性方程组（Ⅰ）与（Ⅱ）同解，其中 

（Ⅰ）








2

52

32

321

xx

xxx
    （Ⅱ）









1652

114

321

321

axxx

xxax
 

则 a＝______． 

三、计算题与证明题 

1、求齐次方程组

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

0,

3 2 3 0,

5 4 3 0

x x x x

x x ax x

x x x x

   


   
    

的基础解系． 

2、设

1 1

0 1 0

1 1

A







 
 

 
 
  

， 1

1

a

b

 
 


 
  

．已知线性方程组 Ax b 存在 2 个不同的解， 

（Ⅰ）求 , a ； 

（Ⅱ）求方程组 Ax b 的通解. 

3、设齐次方程组 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

0,

0,

0,

n

n

n

ax bx bx bx

bx ax bx bx

bx bx bx ax

    


    


     

 

其中 0, 0, 2.a b n   试讨论 a，b 为何值时，方程组仅有零解，有无穷多解？当有无穷多解时，求出其全部解，

并用基础解系表示全部解. 

4、证明：与基础解系等价的线性无关的向量组也是基础解系. 

单元测试五 特征向量和特征值 相似和对角化 

一、选择题 

1、已知 A 是 4 阶矩阵，A
*是 A 的伴随矩阵，若 A

*
的特征值是 1，－1，2，4，那么不可逆矩阵是 

（A）A－E．           （B）2A－E． 

（C）A＋2E．          （D）A－4E． 

2、已知＝（1，－2，3）T是矩阵 A＝























13

22

123

b

a 的特征向量，则 
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（A）a＝－2，b＝6．    （B）a＝2，b＝－6． 

（C）a＝2，b＝6．      （D）a＝－2，b＝－6． 

3、设 A 是三阶矩阵，其特征值是 1，3，－2，相应的特征向量依次为1,2,3,若 P＝（1，23，－2），则
1P AP   

（A） 



















3

2

1

            （B） 





















3

4

1

 

（C） 





















3

2

1

          （D） 

















 2

3

1

 

4、下列矩阵中，不能相似对角化的矩阵是 

（A） 





















531

320

101

              （B） 

















 151

032

001

 

（C） 























303

202

101

              （D） 

















100

310

321

 

5、设 A是 n 阶非零矩阵， 0mA  ，下列命题中不一定正确的是 

（A） A的特征值只有零. 

（B） A必不能对角化. 

（C） 2 1mE A A A     必可逆. 

（D） A只有一个线性无关的特征向量. 

二、填空题 

1、已知



















322

232

223

A ，A*是 A的伴随矩阵，那么 A*的特征值是______． 

2、设 A是 3 阶矩阵，且各行元素之和都是 5，则 A必有特征向量______． 

3、已知三阶矩阵 A的特征值是
4

1
,

3

1
,

2

1
，又三阶矩阵 B满足关系式 A

－1BA＝6A＋BA．则矩阵 B的特征值是______． 

4、已知矩阵

1 2 1

= 2 3

0 0 1

A a

 
 
 
 
  

有两个线性无关的特征向量，则a  ______． 

5、已知是 3 维列向量，T是的转置，若矩阵
T相似于























222

222

222

，则T＝______． 
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三、计算题与证明题 

1、已知

4 10 0

1 3 0

3 1

A

x

  
 


 
  

可对角化，求可逆矩阵P 及对角矩阵，使 1P AP   . 

2、设矩阵 A与 B 相似，且

1 1 1

2 4 2

3 3

A

a

 
 

 
 
   

，

2 0 0

0 2 0

0 0

B

b

 
 


 
  

.求可逆矩阵P ，使 1P AP B  . 

3、已知 ( 1,2,3)i iA i i   ，其中 1 2 3(1,2,2) , (2, 2,1) , ( 2, 1,2)T T T        .求矩阵 A . 

4、已知
2 0A  ， 0A  ，证明 A不能相似对角化. 

单元测试六 二次型 

一、选择题 

1、二次型 f（x1，x2，x3）＝
2

3

2

2

2

1 5 xxx  －4x1x2＋2x2x3的标准形可以是 

（A）
2

2

2

1 4yy  ．            （B）
2

3

2

2

2

1 26 yyy  ． 

（C）
2

2

2

1 yy  ．             （D）
2

3

2

2

2

1 4 yyy  ． 

2、下列矩阵中，正定矩阵是 

（A） 

















653

542

321

                （B） 

















830

352

021

 

（C） 























542

452

222

           （D） 

















031

312

125

   

3、设

1 1 1

1 1 1

1 1 1

A

 
 


 
  

，

3 0 0

0 0 0

0 0 0

B

 
 


 
  

，则 A与B  

（A）合同且相似.             （B）合同但不相似. 

（C）不合同但相似.           （D）不合同也不相似. 

4、二次型
Tx Ax 正定的充要条件是 

（A）负惯性指数为零.          （B）存在可逆矩阵 P ，使 1P AP E  . 

（C） A的特征值全大于零.      （D）存在 n 阶矩阵，使
TA C C . 

5、设 A，B 均是 n 阶实对称矩阵，若 A 与 B 合同，则 

（A）A 与 B 有相同的特征值．     （B）A 与 B 有相同的秩． 
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（C）A 与 B 有相同的特征向量． （D）A 与 B 有相同的行列式． 

二、填空题 

1、若二次型
2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 2 34 6 2f x x x ax x ax x x x x（ ， ， ）＝ ＋ ＋ ＋ ＋ 是正定的，则 a 的取值范围是______． 

2、设＝（1，0，1）T，A＝T，若 B＝（kE＋A）*是正定矩阵，则 k的取值范围是______． 

3、二次型
2 2 2

1 2 3 1 2 2 3 3 1( , , ) ( ) ( ) ( )f x x x x x x x x x      的正、负惯性指数分别为 _____p  ， _____q  . 

4、已知矩阵

























112

121

211

A 与二次型
T 2 2

1 3x Bx 3x ax＝ 的矩阵 B 合同，则 a 的取值______． 

5、已知



















1

1

1

A 和





















2

1

2

B 合同，那么使 CTAC＝B的可逆矩阵 C＝______． 

三、计算题与证明题 

1、设
1 0

0 2
A

 
  
 

，
3 0

0 4
B

 
  
 

，则有 A B . 

2、求正交变换化二次型
2

3 1 2 1 3 2 32 2 2 2x x x x x x x   为标准形，并写出所用正交变换. 

3、二次型
2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 2 3 1 3( , , ) 5 5 2 6 6f x x x x x cx x x x x x x      的秩为 2，求c 及此二次型的规范形，并写出相

应的坐标变换. 

4、已知

11 12 13

21 22 23

31 32 33

a a a

A a a a

a a a

 
 


 
  

是正定矩阵，证明
22 23

32 33

0
a a

a a
    

 

 


